

## 从严从务 打好疫情防控战



网格员靠前服务 清单化解决问题

# 衢州有序推进市区工业企业复工复产

本报衢州3月24日电(记者 梅玲玲 通讯员 注耘)随着衢州 市柯城区、衢江区疫情防控应急响 应等级调整为 II 级,3月24日,当 地出台《衢州市区工业企业复工复 产工作方案》(下称《方案》),支持 企业恢复生产。

"衢州市疫情防控Ⅱ级应急响 应解除前,封控区、管控区外的企业,符合复工条件的,全面推进复 工复产;封控区、管控区内的企业, 实行'一企一策',由属地疫情防控 指挥部(管委会)牵头组织相关部 门进行评估、核准后复工。"衢州市 经信局经济运行处副处长李慧卿 介绍,为确保有序推进复工复产, 全市从相关职能部门抽调人员成 立复工复产专班,推出网格化服 务、清单化管理保障机制。

当天下午,在衢州智造新城 东港片区浙江隆基乐叶光伏科技 有限公司生产车间,因疫情停工 的生产线重新运转起来。"我们根据复工要求提交完材料,片区网格员就到现场核查员工健康管理、物品和场所防控等方面的落实情况,前后不到两个小时,我们就获批复工了。"公司董事长叶志卿说,政府的靠前服务为企业节省了不少时间。

"企业的快速复工复产得益于 当地推出的网格化服务。"衢州智 造新城东港片区企业服务中心主 任冯霞表示,根据要求,企业申请复工后要进行属地核准。为更好服务企业,智造新城将辖区121平方公里内的7000余家企业划分为17个企业社区,423名干部全部"下沉"到企业社区,助力快速复工复产。

同时,《方案》明确,针对企业 在复工复产中碰到的困难和问题, 相关单位、部门坚持清单化、销号 制管理,有力有效稳企业稳生产。

# 新冠病毒抗原检测临时性纳入我省医保支付范围

本报杭州3月24日讯(记者 郑文)3月24日,记者从省医疗保障局获悉,25日起,新型冠状病毒 抗原检测试剂及相应检测项目临时性纳入我省基本医保医疗服务项目目录。

《浙江省医疗保障局关于切实做好当前疫情防控医疗保障工作的通知》提出,新增新型冠状病毒抗原检测价格项目,公立医疗机构

抗原检测价格5元/次,抗原检测试剂(含采样器具)零差率销售,按照"抗原检测项目+检测试剂"的方式收取费用,合计收费不超过15元/次。

公立医疗机构单纯进行抗原检测的,不得收取门诊诊查费、一般诊疗费;患者自测的,不得收取新型冠状病毒抗原检测费用。

在定点基层医疗机构发生的 新型冠状病毒抗原检测项目及检 测试剂,临时性纳入医保基金支 付,按甲类管理,支付范围限发热 门诊或具有新型冠状病毒肺炎影 像学特征的患者。

在定点零售药店购买新型冠 状病毒抗原检测试剂的费用,纳 入职工基本医疗保险个人历年 账户支付范围。个人账户历年 结余资金,可用于支付参保人员 直系亲属在医保定点零售药店 购买新型冠状病毒抗原检测试 剂费用

此外,调整纳入医保支付范围的新型冠状病毒肺炎治疗用药。 对纳入国家卫生健康委新型冠状病毒肺炎诊疗方案的医保目录外药品,临时性纳入医保基金支付范围,按甲类管理。



谢谢你,"逆行者"

3月24日上午,舟山本岛驰援嵊泗的医护人员和民辅警返程。当载着战"疫"人员的大巴车缓缓驶入嵊泗城区,当地党员干部、公安民警、市民群众在路边欢送英雄、表达谢意。 本报记者 何伊伲 拍友 顾家承 摄

三门线上线下保障管控区居民生活物资需求

# 礼包送上门,居家生活多点"甜"

本报三门3月24日电(记者杨群 许峰 共享联盟三门站 陈玲玲) "正馋小海鲜呢,没想到马上就有小黄鱼送到家。"3月24日下午1时多,三门县海润街道西严村村民严西群从工作人员手中接过一袋沉甸甸的"鲜甜礼包",家里人好奇地围上来看,袋子上贴着"三门县政府鲜甜送上门"小卡片,足有7斤重,装着小黄鱼、番茄、柑橘、西兰花、料酒,还有5只防疫口罩,"党委、政府太贴心了,居家的日子也是鲜甜的!"当天,三门县西严

村、下洋潭村、马庄村等的800余户管控区群众都收到了这份"鲜甜礼包"。

如何在做好生活物资保障的基础上,让群众居家生活质量不打折扣? 3月23日,三门县组织商务、市场监管等部门及企业代表召开会议,部署"三门县政府鲜甜送上门"活动。随即,在三门的田间地头、工厂冷库,养殖户、农场主等快速行动,准备物资。在三门海之蓝农业开发有限公司,董事长周德宝迅速盘点货物,召集工人连夜打

包。大家在冷库里手都被冻得通红,但现场干劲十足。"冷库还有十几吨的鱼货。"周德宝告诉记者,接下来,他们将根据需要继续无偿为管控区群众增"鲜"。

这样的案例比比皆是。浙江葵 瑞农业开发有限公司负责人方道会 送来一整车西兰花,三门县良哥家 庭农场组织工人连夜采摘打包柑橘 800斤,三门县稞地农场工作人员 打包番茄至次日凌晨3时……

24日上午,还带着冷气的小黄鱼、透着淡淡青草香的果蔬等农企

捐赠的各类物资,被送至三门县联合帮扶中心。现场,30余名志愿者将物资分装成800余份。

"接下来,我们将继续为管控 区群众送上'鲜甜礼包',以小黄 鱼、小白虾、蛏子、鲳鱼等三门小海 鲜为主,还有本地果蔬,丰富口味、 均衡营养。"三门县政府相关负责 人介绍。

与此同时,为保障居民生活需求,三门县还开通"在家下单、送菜到家"服务,居民可以通过热线电话和微信小程序购买生活必需品。

### 镇海"工地码"实现建筑工人核酸检测、疫苗接种、健康码信息合一管理

## 一"码"守好工地小门

本报宁波3月24日电(记者李华共享联盟镇海站 王马飞 郭力通讯员 闫智民) "不需要手机上查看各种信息,刷脸后'工地码'显示绿码就可以进场,方镇海区蛟川北区棚户区改造三期 B 地块项目工作的建筑工人徐敏告诉记者。经过测温、刷脸核验"工地码"后,门禁通道闸机自动放行,建筑工人有序进场。为严守比地"小门",镇海区结合数字化技术上线"工地码",实现对建筑工地人员核酸检测、疫苗接种、健康码

信息的动态精准管理,做到"人、证、码"无感联查。

"建筑工地人员多、流动性大,而且很多工人智能手机使用不熟练,给卡口防疫工作带来一定难度。"镇海区住房和建设交通局相关负责人说,此前,各建筑工地防疫卡口主要依赖人工查验,不仅查验速度慢,而且容易导致交叉感染。

为了堵牢潜在防疫漏洞,镇海区住房和建设交通局仅用15个工作日就完成了智慧工地管理平台的注册、云资源申请、政务网内迁、

数据接口申请等准备工作,5个工作日完成"工地码"模块上线。

"工地码"使用时分为绿色、 黄色、红色三种颜色,相关信息无 需人工上传,后台每天零时会对 所有人员的健康码、核酸检测、疫 苗接种等数据进行自动更新。如 出现健康码"红码"的情况,"工地 码"也会同步变红,如发现疫苗接 种或核酸检测情况不符合要求, 则可能出现黄码。一旦出现"工 地码"红码,智慧工地管理平台会 马上启动警报,快速落实管控措 施;如果出现黄码,信息会智能推 送至工地负责人,核实处置后再 向后台反馈,建立了闭环管理 机制。

这一"无感化"的核查方式,受到了企业欢迎。"操作非常简单快捷,刷脸过门禁就可以相应赋码,大大方便了疫情管控登记、提高了通行效率,也有利于我们工地抢抓工期。"宁波四建集团有限公司总经理助理汪彬彬说。

目前,镇海区144个在建工地全部启用这一数字化防疫举措, 1.8万余名从业人员的"工地码"全部上线。

#### 全面推进数字化改造

本报讯(记者 刘健 拜喆喆)杭州外贸企业有了一位应对风险的"保镖"。3月24日,在"海外杭州"RCEP首场展会——中国(印尼)贸易博览会开幕式上,杭州上线外贸风险亮灯解码数字应用场景。

杭州共有外贸相关企业14497家,去年全市进出口总额6899.4亿元,同比增长24.5%。"以往,我们评估外贸风险主要靠人为研判,既不够精准科学,时效性也难以保证。"杭州市商务局局长孙璧庆说,为此,杭州市商务局与浙江信保合作对接数据,联合杭州新丝路数字外贸研究院,开发杭州外贸风险亮灯解码数字应用场景。

该场景分为亮灯和解码两个部分。亮灯是数字 化评估当前杭州外贸的风险程度,红灯表示高风险, 黄灯表示中风险,绿灯表示运行平稳。解码是对亮灯 做出相应的解读预警,提醒外贸企业需注意防范的

数据模型由"开拓市场"和"贸易摩擦"两大指标构成,能反映出杭州外贸出口订单是否出现下降和杭州企业是否会在国际市场上遭受损失。"我们邀请外贸专家,对2019年至2021年浙江信保的案件数据和杭州市商务局的企业监测数据进行分析研究,以保证数据模型的精准性。"杭州市商务局对外贸易发展处负责人说。

"对我们外贸企业来说,最大的风险是收款,红灯信息提醒我们要注意一些国际动荡地区的收汇和履约风险。"浙江万马天屹通信线缆有限公司负责人祝伟说,看到红灯信息后,公司将及时调整收款政策,比如,签合同的时候,预付款要提高到30%至50%;发货前,要对方先付清尾款,最大限度降低风险。

据了解,杭州外贸风险亮灯解码数字应用场景每月进行亮灯更新,还同步提供信保在线询保、风险直播、买家资信查询、丝路外贸资讯、展会在线报名等服务。

#### 永嘉探索小区会计业务集中代理新模式 扎紧小区"钱袋子"

本报永嘉3月24日电(记者 咸祥浩 共享联盟永嘉站 黄琴琴 周渊蓓)"有了这套报销流程,业主 们的疑虑也打消了。"3月24日,永 嘉县五中花园业委会报账员汤开楼 把一笔200元的支出凭证,按规定备 注用途、签上名字,由业委会主任审 核后,交到了小区附近的永嘉农商行 网点。该网点代账服务中心会计员 在审核后,支付了该笔费用,并同步 录入到"共享社·幸福里"综合服务数 字平台。

小区的日常收支,请第三方"管家"来审核,源自永嘉正在探索的小区会计业务集中代理机制。在保障小区财物所有权、使用权、监督权、收益权、处置权不变的前提下,由各小区业委会提出申请,永嘉通过按需单独设立或跨乡镇(街道)设立代理服务中心,实行统一设账、数字化管理。

作为首批"吃螃蟹"的小区之一,五中花园业委会主任王中平过去没少为小区的财务管理烦恼。"除

去一些大项目,慰问老人、修补破损、设备采购等各项支出,小区一年要花费10多万元。另一方面,小区通过物业出租等,年收入可达40多万元。"王中平告诉记者,该小区投用10多年来,业委会已经换了四拨人,很大一部分原因就在于"经济账"难以服众。

护护

如今,打开"共享社·幸福里"综合服务数字平台,进入五中花园界面,小区的资产以及收支情况一目了然。"以前都是一年或者半年,通过纸质方式在公开栏公示,有些人不注意或者在外地就看不到。现在线上平台一点开,每笔收支一清二楚,让我们对业委会更加放心。"业主李玲娇说。

不仅把账目亮在阳光下,还把权力关进笼子内。永嘉在设立代理服务中心的同时,同步引入"幸福财务卡",规定小区支出严禁使用现金。"每笔支出都要从卡上走,每笔收入都统一入小区银行户头。"王中平说。

### 磐安推进生物多样性友好城市建设

本报讯(记者 郑亚丽)日前,磐安县政府印发《磐安县生物多样性友好城市建设试点实施方案》,标志着当地生物多样性友好城市建设试点进入全面实施阶段,为全省生物多样性保护探路。

《实施方案》确定了建立系列友好单元建设的标准规范、开展生物多样性调查与监测、实施生物多样性保护与修复、创建生物多样性友好单元、加强生物多样性宣传与教育五大重点任务,实施16个重点项目,并明确了25项生物多样性友好城市评估指标。

去年5月,磐安在全省率先开展生物多样性友好城市建设试点,着手打造生物多样性丰富、城市景观优美、人与自然和谐、绿色高质量发展的新型城市。依托大盘山国家重要生态功能区和浙中"四水之源"的生态优势,磐安与生态环境部南京环境科学研究所签订战略合作协议并共建生物多样性保护博士工作站,全面铺开县域生物多样性本底调查工作,共同制订《生物多样性友好城市评价技术标准》《生物多样性友好城市建设技术规范》等相关标准规范。

### 鸣笛启程



3月24日,满载100个标箱日用小商品出口货物的81946次海铁联运班列,从义乌西站鸣笛启程,驶向宁波舟山港。该班列的出发,标志着"义乌一宁波舟山港"首趟海铁联运全程提单转关专列成功开行。海铁联运全程提单货物从零星、分散迈向了规模化、集约化。

本报记者 叶梦婷 通讯员 马锦标 共享联盟义乌站 吴峰宇 文/摄

本报社址:杭州市体育场路178号 问询电话:0571-85310114 邮政编码:310039 电子信箱:zjrb@zjnews.com.cn 广告发布登记:浙工商广发8-001号 印刷:浙江日报报业集团印务有限公司 昨日本报开印3时25分 印完5时35分